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1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron
(zadania 1-6). Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu
zespohu nadzorujacego egzamin.

2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamietaj o jednostkach.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

5. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
6. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie b¢da oceniane.

7. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z karty wybranych

wzoréw i statych fizycznych, linijki oraz kalkulatora. Czas pracy:

o ] ) o ) 150 minut
8. Do nizej zamieszczonej tabelki wpisz swoj numer PESEL.

Liczba punktow

9. Nie wpisuj zadnych znakow w kratkach przy numerach zadan.
do uzyskania: 60

Sa one przeznaczone dla egzaminatora.
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Zadanie 1. Piesek (11 pkt)

Do dtugiej deski o masie M = 3,8 kg lezacej na gladkiej poziomej powierzchni doczepiono linke, ktdra
przerzucono przez bloczek, a na jej koncu powieszono klocek o masie m = 0,2 kg.

Zadanie 1.1 (2 pki)

Oblicz wartos$ci przyspieszenia uktadu i sity napinajacej linke. Pomin masg¢ bloczka i linki oraz przyj-
mij, ze g = 10 m/s’.

Zadanie 1.2 (5 pkt)

Oblicz, z jakim przyspieszeniem a, (tzn. podaj zwrot tego przyspieszenia i oblicz jego wartos$¢) po-
winien biec po desce piesek o masie m_= 2 kg, aby deska pozostawata w spoczynku. Przedstaw ro-
zumowanie. Wymien zrédlo sity, ktora nadaje pieskowi przyspieszenie.

Rozstrzygnij, czy zwrot predkosci pieska jest ustalony jednoznacznie; uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 1.3 (4 pkt)

Wymien (nazwij) sity, ktore dzialaja na deske w przypadku opisanym w zadaniu 1.1.
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Wymien (nazwij) dodatkowe sity, ktore dziataja na deske w przypadku, gdy biegnie po niej piesek.
Podaj zrodto kazdej z tych sit.

Zadanie 2. Kulki (10 pkt)

Dwie jednakowe kulki, poczatkowo spoczywajace w odleglo$ci wzajemnej d, zblizajg si¢ do siebie
na skutek oddziatywania grawitacyjnego. Przyjmijmy catkowicie abstrakcyjne zalozenie, ze na kulki
nie dziatajg zadne inne ciata. Masa kazdej kulki wynosi m, a jej promien .

Zadanie 2.1 (5 pkt)

Wyraz odpowiednim wzorem grawitacyjng energi¢ potencjalng uktadu kulek w stanie poczatkowym

TN TN
L e E_
\ 7 \ / -
N 7 7 N

Korzystajac z zapisanych wzordw, wyprowadz wzor na szybkos¢ kulek tuz przed zderzeniem.

Nazwij prawo, z ktorego nalezato w tym celu skorzystac.

Przyjmujac dane: d = 1 m, m = 1 kg, r = 5 cm, oblicz warto$¢ liczbowa v.

Dokument pobrany przez: 5567458fdc73c37cc8be058b180dd5d0



o~ ®

A Probny egzamin maturalny z fizyki i astronomii
ZamKor poziom rozszerzony 4

Zadanie 2.2 (2 pkt)

Odpowiedz na pytanie, jakim rodzajem ruchu kulki zblizaty si¢ do siebie. Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 2.3 (3 pkt)

Oblicz minimalng warto$¢ liczbowa predkosci, ktorg nalezaloby nada¢ kazdej ze stykajacych si¢ kulek,
aby oddalily si¢ do nieskonczonosci.

Napisz, jaki wniosek na temat oddzialywania grawitacyjnego wynika z faktu, ze wartos¢ tej predkosci
jest taka mata.

Zadanie 3. Przemiany gazu (10 pkt)

Gaz doskonaty przeprowadzono ze stanu 1 do stanu 5, wykonujac dwie przemiany izobaryczne i dwie
izotermiczne, jak przedstawia wykres w uktadzie p(7).

ph

ﬂ"
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Zadanie 3.1 (6 pkt)

Narysuj wykresy ilustrujgce te przemiany w uktadach V(7)1 p(V), zachowujac takie same proporcje
miedzy ci$nieniami, temperaturami i obj¢tosciami gazu w stanach 1, 2, 3, 4, 5.

Zadanie 3.2 (2 pkt)

Wymien przemiany, w ktorych praca sity zewngtrznej jest dodatnia. Podaj uzasadnienie.

Zadanie 3.3 (2 pkt)

Odpowiedz na pytanie, ile razy energia wewnetrzna gazu w stanie 5 byta wigksza od jego energii
wewnetrznej w stanie 1. Podaj uzasadnienie.
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Zadanie 4. Ruch harmoniczny (10 pkt)

Klocek, lezacy na gladkiej poziomej powierzchni, jest przyczepiony do
konca sprezyny. Po wychyleniu z potozenia rownowagi wykonuje drgania {
harmoniczne o amplitudzie 5 cm. Wykres przedstawia zalezno$¢ wspot- 0 >
rzednej przyspieszenia klocka od czasu od chwili rozpoczecia obserwacji.

u cm A
X g2

Zadanie 4.1 (4 pkt)

Dokoncz zdanie: Obserwacj¢ ruchu klocka rozpoczeto w chwili, w ktorej klocek

Podaj uzasadnienie.

Zadanie 4.2 (2 pkt)

Odczytaj z wykresu okres drgan i oblicz (w jednostkach SI) czestotliwos$¢ kotowa w 1 wartos¢ mak-
symalnej predkosci klocka.
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Zadanie 4.3 (2 pkt)
Narysuj wykresy zaleznosci:

* potozenia od czasu x(z),

* wspolrzednej predkosci od czasu v ()
od chwili rozpoczecia obserwacji.

~V
~V

Zadanie 4.4 (2 pkt)
Podstaw do wzoru opisujgcego ruch klocka:
x(t) = 4 - sin(wt + ¢)

odpowiednie wartosci liczbowe 4, w 1 ¢.

Zadanie 5. Zmiana zakresu amperomierza (9 pkt)

Obwod zawiera oporniki o oporach 20 €, 42 €2, 60 €2 i amperomierz o oporze 3 €2 polaczone tak, jak
pokazuje schemat. Zakres amperomierza wynosi 1 A. Do obwodu doprowadzono napigcie 22,5 V,
ktore nie ulega zmianie po przeniesieniu amperomierza w inne miejsce obwodu.

60 Q
—
Y
20 Q
—
29 3Q
Xt———_ +—A)r—
o 22,5V --eeeeeeeee >
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Zadanie 5.1 (I pkt)

Oblicz nat¢zenie pradu wskazywane przez amperomierz.

Zadanie 5.2 (3 pkt)

Sprawdz, wykonujac odpowiednie obliczenia, ze tym samym amperomierzem nie mozna by zmierzy¢
natgzenia pradu w przewodzie taczacym punkty X 1 Y. Sformutuj wniosek wynikajacy z obliczen.

Zadanie 5.3 (2 pkt)

Oblicz opor bocznika, ktory nalezy dotaczy¢ do amperomierza, aby zwiekszy¢ jego zakres do 1,5 A.

Zadanie 5.4 (3 pki)

Oblicz natgzenie pradu zmierzone amperomierzem o poszerzonym zakresie, wtaczonym miedzy punk-
ty X1Y.
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Zadanie 6. Ogniskowa soczewki (10 pkt)

W celu wyznaczenia ogniskowej soczewki wykonano nastgpujace doswiadczenie:

Na tawie optycznej umocowano soczewke skupiajaca i ustawiono przedmiot w postaci §wiecacej
strzatki o wysoko$ci 2, = 1 cm. Ustawiajgc ekran kolejno w kilku r6znych odleglosciach od soczewki
(podanych w tabeli), dobierano tak odlegto$¢ przedmiotu (x), aby na ekranie z naklejonym papierem
milimetrowym powstat w kazdym przypadku obraz powigkszony. Zmierzone z doktadnos$cig do I mm
wysokosci obrazu 4, zapisano w tabeli.

y (cm) 40 50 60 70 80 90
h, (cm) 1,7 0,1 2,3 +0,1 3,1 0,1 3,6 £0,1 42 +0,1 5,1 0,1
p

Zadanie 6.1 (I pkt)

Do ostatniego wiersza w tabeli wpisz powigkszenia obrazu wraz z ich niepewno$ciami pomiarowymi
(wysoko$¢ przedmiotu zostata zmierzona na tyle doktadnie, Ze jej niepewno$¢ jest pomijalnie mata).

Zadanie 6.2 (2 pkt)

Nanie$ punkty pomiarowe na uktad wspotrzednych p(y), zaznaczajac niepewnosci pomiarowe p.

pﬂ

y (Zm)

Zadanie 6.3 (2 pkt)

Wyprowadz wzér pokazujacy zalezno$¢ powigkszenia p od odlegtosci y obrazu od soczewki.
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Zadanie 6.4 (I pkt)
Narysuj najlepiej dobrang prosta do punktéw pomiarowych.
Zadanie 6.5 (4 pkt)

Na podstawie wykresu wyznacz dwoma sposobami ogniskowa soczewki.
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